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МІЖНАРОДНИЙ НАУКОВО-ДОСЛІДНИЙ ПРОЕКТ 
«ГІРСЬКА ШКОЛА УКРАЇНСЬКИХ КАРПАТ»  

ЯК ЕФЕКТИВНИЙ ЧИННИК ПОЄДНАННЯ НАУКИ 
І ПРАКТИКИ В УМОВАХ ГЛОБАЛІЗАЦІЇ

Тарас Паска, аспірант
ДВНЗ «Прикарпатський національний 
університет імені Василя Стефаника» 

м. Івано-Франківськ, Україна

М етою дослідження є обґрунтувати роль Міжнародного науково-до-
слідного проекту «Гірська школа Українських Карпат» (далі — Про-

ект) у всебічному вивченні специфіки навчання, виховання і формування 
особистості дитини у закладах освіти Карпатського регіону, організації 
моніторингу функціонування освітньої галузі як першооснови сталого 
розвитку Українських Карпат, проведенні порівняльного аналізу наукових 
концепцій, підходів, розробок та практичного досвіду з проблем функці-
онування гірських шкіл України з іншими країнами Європи і світу.

Розкрито, що Проект був започаткований у 2006 р. кафедрою теорії 
та методики початкової освіти Прикарпатського національного універ-
ситету ім. В. Стефаника (ініціатор — професор В. Хрущ).

Головна ідея Проекту полягає в тому, що «розвивати Карпатський 
регіон необхідно через школу, освіту і науку. В гори має прийти висока 
сучасна наука, наукомісткі технології, а не потужна промисловість, яка не-
минуче порушить суспільний і природно-екологічний баланс» (Mountain 
School, 2006: 26).

На території Українських Карпат, в межах 27 районів Івано-Франків-
ської, Закарпатської, Львівської і Чернівецької областей, проживає майже 
1,3 мільйона мешканців, нараховується 712 населених пунктів, які мають 
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статус гірських відповідно до українського законодавства (Pityulych, 2015). 
Тут функціонує близько 600 гірських закладів освіти, у яких навчається 
120 тисяч учнів (Kozmenchuk, 2018: 16).

У Карпатському регіоні найкраще зберегли свою самобутність та уні-
кальну етнокультурну спадщину такі етнографічні групи, як гуцули, бойки 
і лемки. Тому в ході реалізації Проекту ґрунтовно досліджується науко-
во-практична спадщина фундаторів концепції гуцульської школи та су-
часного гуцульщинознавства, діяльність Гуцульської освітянської ради та 
науково-дослідної лабораторії НАПН України «Гуцульська етнопедагогіка 
і гуцульщинознавство» (м. Косів).

Розроблено «Орієнтовну тематику наукових досліджень проблем 
навчання, виховання та розвитку учнів гірських шкіл». Створено твор-
чу навчально-наукову лабораторію «Гірська школа Українських Карпат». 
Започатковано регіональний експериментальний майданчик «Розвиток 
особистості молодшого школяра в умовах гірського середовища» на базі 
загальноосвітніх шкіл Яремчанської міської ради. У 2006 р. засновано на-
уково-методичний фаховий журнал «Гірська школа Українських Карпат».

Встановлено ділові відносини з університетами та науковими центрами, 
у яких аспекти гірської проблематики є предметом наукового дослідження. 
Серед них — Міжнародна організація гір (Швейцарія), Центр дослідження 
Аппалач (США), близько десяти університетів США, Польщі, Словаччини, 
Болгарії. Інтеграція спільних наукових досягнень стала основою для про-
ведення міжнародних конференцій, симпозіумів, виставок, читань і т. п.

Зроблено висновок, що проблема вивчення життя і розвитку особи-
стості в умовах гір за своєю суттю є інтернаціональною і потребує об’єд-
нання зусиль учених різних країн світу.

Література
Kozmenchuk V., Lavruk V., Losyuk P. (2018). Hirska shkola perekhidnoho periodu 

[Mountain School of Transition]. Kosiv: Pysanyy Kamin. (in Ukrainian).

Mountain School of the Ukrainian Carpathians (2006). Proekt naukovoho doslidzhennya 
«Hirska shkola. Stan. Problemy. Perspektyvy rozvytku» [Project of scientific 

Ключові слова: міжнародний проект, сталий розвиток, гуцульщи-
нознавство, Українські Карпати.
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Т ермін «полікультурность» відноситься до гармонійного співісну-
вання і взаємодії різних культур, що є найважливішим проектом 

реалізації демократії в Україні. Європейські цінності щодо полікультурних 
суспільств виявляються в плюралізмі культур, пошані до людей, поєднан-
ні етнічної ідентичності і терпимості до інших національностей, розвитку 
погляду на людство як мешканців однієї планети. Саме вони є джерелом 
обміну, інновацій, творчості і мирного співіснування, яке слід враховувати 
і просувати на міжнародному, національному і місцевому рівнях.

Освіта має сприяти, з одного боку, усвідомленню людиною власної на-
ціонально-культурної та духовної ідентичності, а з іншого, — прищепленню 
пошани до інших культур та ідентичностей. Сучасні завдання української 
освіти здебільшого враховують ці орієнтири. Проте реальність перехід-
ного періоду не завжди відповідає вимогам полікультурності. Тож потріб-
на робота з осмислення не лише ситуації сьогодення, а й прогнозування 
майбутнього через потенціал полікультурної освіти.

Задля розв’язання названих завдань у навчанні історії в школі необхід-
но змінювати структуру і зміст навчання й способи подання навчального 
матеріалу орієнтуючись на принципи полікультурності. Потрібним є розви-
ток інтегративного підходу до вивчення тем з історії та інших гуманітарних 
предметів, використання на уроках й у позанавчальній роботі інформа-


